
Θέμα: Συνάντηση Ομάδων Εργασίας Κυπριακού στη Λευκωσία (16.12.2003)

1. Την Τρίτη 16 Δεκεμβρίου 2003 πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία 

συνάντηση των ομάδων εργασίας. Στη συνάντηση έγινε επισκόπηση της προόδου που 

έχει επιτευχθεί στην προετοιμασία των διάφορων πτυχών της λύσης και συζητήθηκαν 

εκτενώς εκκρεμή θέματα. Συγκεκριμένα:

α) Συμπλήρωση του Σχεδίου

Η Ε/Κ πλευρά θα ζητήσει συμπλήρωση του σχεδίου λύσης, δεδομένου ότι το 

σχέδιο στη σημερινή του μορφή παρουσιάζει κενά λόγω της έλλειψης χρόνου κατά τη 

διαπραγμάτευσή του στην περίοδο 2002-2003. Θα ζητηθεί η συμπλήρωσή του με:

ΐ) Τα Συντάγματα των ομοσπόνδων Πολιτειών, τα οποία δεν 

συμπεριλαμβάνονται τώρα στο σχέδιο. Η προετοιμασία του Ε/Κ Συντάγματος 

ολοκληρώθηκε σχεδόν (παραμένουν λίγα αλλά σημαντικά θέματα στις μεταβατικές 

διατάξεις του). Τελείωσε επίσης ο έλεγχος του «ισχύοντος» Συντάγματος της 

«ΤΔΒΚ» και διαπιστώθηκε ότι χρειάζεται ευρύτατη αναθεώρηση, προκειμένου να 

χρησιμοποιηθεί ως πολιτειακό Σύνταγμα μετά τη λύση (πέραν των μισών του 

διατάξεων είναι ασύμβατες με το ομοσπονδιακό Σύνταγμα και το ενωσιακό 

κεκτημένο).

ΐΐ) Την ομοσπονδιακή νομοθεσία. Έχουν εκπονηθεί σχέδια για το 90% 

περίπου των αναγκαίων νόμων. Εκκρεμεί ο έλεγχος ορισμένων κρίσιμων θεσμικών 

νόμων (εκλογικός, Συνταγματικό Δικαστήριο κ.ά.). Διαπιστώθηκε επίσης η ανάγκη 

να προστεθεί στον κατάλογο όλη η νομοθεσία εναρμόνισης προς το κοινοτικό δίκαιο 

που έχει θεσπίσει ήδη η Κυπριακή Δημοκρατία. Για το σκοπό αυτό θα γίνει 

επεξεργασία της, προκειμένου να διαπιστωθεί ποιοι νόμοι, σε περίπτωση λύσης, θα 

εμπίπτουν στις ομοσπονδιακές αρμοδιότητες -και πρέπει γι’ αυτό να ενταχθούν στην 

ομοσπονδιακή νομοθεσία- και ποιοι στη νομοθεσία των Πολιτειών.

iii) Τις διεθνείς Συνθήκες. Ο κατάλογος που αφορά την Κυπριακή 

Δημοκρατία έχει ολοκληρωθεί και προχωρά ο έλεγχος των «Συνθηκών» που θα



προβάλλει η Τ/Κ πλευρά. Από τον έλεγχο αναμένεται να απορριφθούν εκ των 

προτέρων οι περισσότερες ως ασύμβατες με το Σχέδιο και το ενωσιακό κεκτημένο.

β) Βελτιώσεις στο Σχέδιο

Η Ε/Κ πλευρά προτίθεται να διαπραγματευθεί βελτιώσεις στο Σχέδιο με 

γνώμονα την ενίσχυση της λειτουργικότητας και βιωσιμότητας της λύσης, ιδίως 

ενόψει της συμμετοχής της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγκεκριμένα:

ϊ) Ομοσπονδιακό Σύνταγμα. Έχει ολοκληρωθεί η προετοιμασία, αφού και η 

μελέτη που είχε αναθέσει η κυπριακή κυβέρνηση σε αμερικανό ειδικό δεν προσέθεσε 

νέα θέματα.

ΐΐ) Αποκλίσεις από το κεκτημένο. Το θέμα συζητήθηκε διεξοδικά. Εκκρεμεί η 

ολοκλήρωση της προετοιμασίας μας στο ζήτημα της συμμετοχής της Κύπρου στο 

Shengen. Ιδιαίτερη σημασία έχουν οι βελτιώσεις που θα ζητήσει η Ε/Κ πλευρά στο 

ζήτημα των περιορισμών εγκατάστασης των Ε/Κ προσφύγων στην Τ/Κ πολιτεία.

iii) Οικονομική πτυχή - περιουσίες. Το θέμα έχει συζητηθεί μόνο σε 

προκαταρκτική βάση, καθώς δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη η μελέτη που ανέθεσε η 

κυπριακή κυβέρνηση σε διεθνή ομάδα εμπειρογνωμόνων. Το θέμα παρακολουθεί από 

την Ελληνική πλευρά ο Εκίκας Χαρδούβελης, ο οποίος είναι ανάγκη να επισκεφθεί 

την Κύπρο όσο το δυνατόν γρηγορότερα και να ενημερωθεί διεξοδικά. Οι βελτιώσεις 

που θα ζητήσει η Ε/Κ πλευρά στην οικονομική πτυχή ενδέχεται να κινούνται εκτός 

της βάσης του Σχεδίου. ΕΤ αυτό πρέπει να έχουμε διαμορφώσει δική μας γνώμη για 

την οικονομική ανάλυση που θα τεκμηριώνει τις επιδιωκόμενες αλλαγές.

ΐν) Εγγυήσεις - ασφάλεια. Το θέμα, ως αμιγώς πολιτικό, συζητήθηκε μόνο 

ακροθιγώς. Θα αποστείλουμε στην Ε/Κ πλευρά σημείωμα με ιδέες που είχαμε 

συζητήσει και στο παρελθόν (διεύρυνση της εντολής των Ηνωμένων Εθνών, 

αναβάθμιση του ρόλου της Monitoring Committee). Η Ε/Κ πλευρά αναμένεται να 

ζητήσει δραστικές βελτιώσεις. Για το ζήτημα απαιτείται έγκαιρη συνεννόηση σε 

επίπεδο πολιτικής ηγεσίας, προκειμένου να προετοιμαστούν οι αναγκαίοι χειρισμοί.

2. Οι ομάδες εργασίας συναντήθηκαν με τον Πρόεδρο Παπαδόπουλο, στον 

οποίον έγινε η σχετική ενημέρωση. Ο Πρόεδρος, ενώ στο παρελθόν δεν έβλεπε 

πιθανότητα επανέναρξης συνομιλιών, διαπιστώνει κινητικότητα τόσο από τουρκικής



πλευράς όσο και εκ μέρους του Γενικού Γραμματέα. Οι δύο ομάδες συμφωνήθηκε να 

συναντηθούν εκ νέου στο πρώτο δεκαήμερο του Ιανουάριου του 2004.

Αθήνα, 19 Δεκεμβρίου 2003
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